

степенное значение для военной истории: журналы Петра I и офицеров русской армии и флота.

В «Лексиконе вокабулам новым» «журнал» определяется как «поденная записка всяких случаев»². Журналы петровского времени были прежде всего отчетными документами, но в то же время они были важным средством внешней и внутренней информации, наконец, им придавалось и историографическое значение. Это тройкое назначение журналов определяет их ценность как исторического источника.

Собранные нами сведения о журналах извлечены из материалов ЦГАДА³ и опубликованных источников. Помимо самих журналов, интересные данные содержатся в переписке Петра I, его кабинет-секретаря А. В. Макарова, Г. И. Головкина и других лиц, особенно в письмах, связанных со сбором материалов для «Гистории Свейской войны», черновых материалах к ней и «мемориях»⁴ Петра I и А. В. Макарова.

Источникование XVIII в. разработано недостаточно, мало занимались и военными журналами петровского времени, хотя постоянно использовали их как источники. В статье В. Н. Строева, довольно подробно излагающей историю создания «Гистории Свейской войны», приводятся краткие сведения и об основных источниках «Гистории» — походных журналах Петра Великого и участии А. В. Макарова в их составлении⁵. Недостаточное знакомство с архивными материалами привело автора к ошибочным выводам о деятельности кабинет-секретаря: повседневное ведение журналов смешано с их обработкой для «Гистории».

Краткие сведения о военных журналах находим в предисловиях к сборникам документов.

Есть только две специальные источниковедческие работы о военных журналах петровского времени: статьи А. П. Гла-

² «Сборник Отделения русского языка и словесности имп. Академии наук», т. 88. СПб., 1910, стр. 382. «Лексикон» был составлен по распоряжению Петра I и правлен им.

³ Использованы фонды ЦГАДА: Кабинет Петра Великого (далее — Каб. ПВ), оба отделения, Письма разных лиц на русском языке, Синодальная типография, Госархив (разр. XXI), Исторические сочинения, Рукописный отдел библиотеки Московского главного архива Министерства иностранных дел.

⁴ Краткие перечни намеченных для выполнения дел.

⁵ «200-летие Кабинета его императорского величества». СПб., 1911. стр. 45—50.

Т. С. МАЙКОВА

ВОЕННЫЕ «ЖУРНАЛЫ» ПЕТРОВСКОГО ВРЕМЕНИ (По материалам ЦГАДА)

В петровское время широкое распространение получают повседневные записи, называемые «журналами», «диурналами» или «журналами». Это большая группа различных по содержанию источников. Журналы вели сам Петр I, его военачальники, офицеры и капитаны, дипломаты и строители, руководители экспедиций и придворные врачи. Журналами в то время часто назывались и дневниковые записи частного характера. Официальные журналы, содержащие сведения по военной истории, можно разделить на повествовательные, описывающие действия армии и флота и другие события¹, и делопроизводственные, отражающие деятельность военных учреждений, входящую и исходящую документацию, прием и выдачу боеприпасов и снаряжения и т. п.

В настоящей статье рассматриваются только официальные журналы повествовательного характера, имеющие перво-

¹ Часто в состав таких журналов входят и копии некоторых документов.

головой о журналах походных канцелярий фельдмаршалов Б. П. Шереметева и А. Д. Меншикова⁶. В этих работах приводятся ценные сведения по истории архивов походных канцелярий, обстоятельно описываются все сохранившиеся подлинники и копии журналов, тщательно анализируется их содержание, сообщается, какие документы привлекались при их составлении, и определяется их ценность как исторических источников.

Наиболее полное и всестороннее освещение исторических работ петровского времени и особенно «Гистории Свейской войны» дано в книге С. Л. Пештича, но военными журналами автор специально не занимается, в книге находим лишь краткие упоминания о журналах⁷.

Журналы петровского времени возникли на основе давней традиции. Еще в XVI—XVII вв. при царском дворе, в Разряде, в Приказе тайных дел велись разрядные книги, «Дворцовые разряды», «Вседневные записки». Это были систематические записи о военных походах, о перемещениях войск, об укреплении городов, о продвижении военных и придворных чинов по службе, о дипломатических делах. В Приказе тайных дел подробно записывались все выходы и поездки царя, дворцовые караулы и по распоряжению царя Алексея Михайловича делались ежедневные записи о погоде⁸. Особенно тщательно описывались военные походы, для чего собирались сведения и из других приказов, в первую очередь из Разряда. Д. Ф. Масловский называл Разрядную книгу Полоцкого похода Ивана Грозного 1563 г. «первым известным нам журналом военных действий»⁹. Ценные сведения по военной истории находим и в статейных списках русских послов — источнике, близком по форме и содержанию к журналам XVIII в. Статейные списки сохранились и в петровское

⁶ А. П. Глаголева. Повседневные записки князя А. Д. Меншикова. — «Проблемы источниковедения», вып. V. М., 1956, стр. 159—183; она же. «Денные записки» военно-походной канцелярии Б. П. Шереметева как исторический источник. — Там же, вып. X. М., 1962, стр. 208—225.

⁷ С. Л. Пештич. Русская историография XVIII в., ч. 1. Л., 1961, стр. 91, 92, 124, 131 и др. При этом повторяется ошибка В. Н. Строева: «Своебразным корабельным журналом» считается, по-видимому, не корабельный журнал, а сводный текст, составленный для «Истории» (там же, стр. 92).

⁸ Ср. ниже, стр. 373, 379.

⁹ Д. Ф. Масловский. Записки по истории военного искусства в России, вып. 1. СПб., 1891, стр. 4, 154.

время, но их практическое (а следовательно, и историографическое) значение неуклонно снижалось, их вытесняла частая, иногда почти ежедневная переписка послов с Петром I и Г. И. Головкиным. Журналы петровского времени, несомненно тесно связанные по своему происхождению с «повседневными записками» XVII в., значительно отличаются от них и по содержанию, и по форме, что вызвано особыми условиями жизни страны в период преобразований и Северной войны¹⁰.

По всей вероятности, на возникновение и распространение журналов оказала влияние и западная традиция, принесенная долго служившими в русской армии офицерами-иностраницами (П. Гордон, Л.-Н. Аларт, Р. Х. Боур, К. И. Крюйс)¹¹.

Тесная связь журналов XVIII в. с русской традицией XVII в. особенно наглядно раскрывается на примере возникновения походных журналов Петра I. Так называемые «Походные журналы Петра Великого»¹² — это большая группа значительно отличающихся друг от друга по содержанию дневниковых записей, которые велись как самим Петром I, так и другими лицами, и не только во время походов и путешествий царя, как это утверждает в своей книге С. Л. Пештич¹³, но почти непрерывно с 1695 по 1725 г.¹⁴

По мнению В. Гиппиус, вести походный журнал Петра I впервые начал один из бомбардиров Преображенского полка в мае 1695 г. Доказательством этого утверждения были неоднократные упоминания в тексте журналов 1700—1702 гг.

¹⁰ Переход к новым формам документации совершился, разумеется, постепенно. Так, до учреждения коллегий в еще сохранившихся приказах велись не «журналы», а книги, подобные «Вседневной книге Пушкарского приказа» за 1701—1703 гг. («Полтава». Сборник статей. М., 1959, стр. 202).

¹¹ Из опубликованной Н. Г. Устряловым записки шведского генерала В.-А. Шлиппенбаха от 14 мая 1719 г. узнаем, что его адъютант вел журнал военных действий, кроме того, особые записи вел сам генерал (Н. Г. Устрялов. История царствования Петра Великого, т. IV, ч. 2. СПб., 1863, стр. 221—224). При составлении «Гистории Свейской войны» был использован какой-то «польский диариуш», присланый в 1707 г. из Варшавы (ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 20, л. 66—66 об.).

¹² Значительная часть их издана (см. ниже).

¹³ С. Л. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 90.

¹⁴ Кабинетный журнал продолжался и в царствование Екатерины I.

выражений «наш полк», «наша рота»¹⁵. Эта же точка зрения изложена в работах М. М. Богословского, С. И. Елагина и С. А. Пештича¹⁶. Но это утверждение справедливо только для 1700—1702 гг. В ЦГАДА нами найдено подлинное письмо секретаря Посольского приказа М. Ларионова А. В. Макарову¹⁷, из которого мы узнаем, что первый походный журнал Петра I был заведен по инициативе Н. М. Зотова, ведавшего в походах 1695—1696 гг. Посольской походной канцелярией. Журнал вели подьячие Аверкий Леонтьев и другие, а после возвращения из второго Азовского похода этот черновой текст по поручению Н. М. Зотова был обработан Ларионовым. В ЦГАДА хранится подлинный журнал походов 1695 и 1696 гг.¹⁸ Подьячие записывали: «кому что прикажет Никита Моисеевич записать, или и сам кто что у себя в обозе услышит или от кого уведает»¹⁹. В кратких записях, однообразных и примитивных (без каких бы то ни было пояснений), описываются путь каравана (журнал называет себя «плавающим»), городки, в которых останавливались, погода и, наконец, военные действия.

Сохранились и собственноручные петровские журналы. Петр I вел записи нерегулярно, главным образом во время военных кампаний. В ЦГАДА хранятся собственноручные

¹⁵ В. Гиппиус. Лейб-гвардия бомбардирская рота в царствование императора Петра Великого. СПб., 1883, стр. 185.

¹⁶ М. М. Богословский. Петр I. Материалы для биографии, т. I, М., 1940, стр. 309; [С. И. Елагин]. Материалы для истории русского флота. Извлечения из журналов Петра Великого, Екатерины I и князя Меншикова и морские журналы Н. А. Сенявина и графа Апраксина (далее — «Извлечения»). СПб., 1866, предисловие; С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 90.

¹⁷ ЦГАДА, ф. Письма разных лиц на русском языке, 1719 г., д. 6, лл. 34—38.

¹⁸ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, оп. 6, д. 102. О подлинности журнала свидетельствуют внешний вид рукописи, местами черновой характер записей, пометы («в 1 часу ночи все былое писать»), буквенная цифирь, в конце рукописи зашифрованная подпись, записи о получении и отправлении почты в Москву и другие города и вольный перевод голландского морского чина «шаутбенхат» («сиремь шут ношной»). Текст журнала очень близок к изданному (СПб., 1853), но есть и разнотечения, свидетельствующие о том, что публикация воспроизводит другую, менее полную рукопись (может быть, журнал, переработанный М. Ларионовым).

¹⁹ ЦГАДА, ф. Письма разных лиц на русском языке, 1719 г., д. 6, лл. 34—38.

петровские журналы за 1715, 1716, 1718, 1719, 1721 и 1722 гг. Почти все они написаны на печатных календарях. Немногочисленные петербургские журналы Петра содержат метеорологические сведения, краткие записи о спуске кораблей и т. п. Иногда Петр вел журнал попеременно с Макаровым²⁰.

Одновременно и независимо от собственноручных петровских записей журналы велись лицами из ближайшего окружения Петра I, сопровождавшими его в походах и путешествиях или жившими при дворе. Во время первого заграничного путешествия Петра путевые журналы вел кто-то из членов посольства, возможно денщик царя²¹. По мнению В. Ф. Ратча, эти журналы вели бомбардиры: Аким Сенявин и др.²² Ф. В. Туманским опубликованы более подробные путевые журналы Петра за эти же годы; А. И. Андреев считал их пространной редакцией, выполненной Г. Гюйссеном на основании указанной выше краткой редакции и каких-то других источников²³.

Походные журналы 1700—1702 гг. велись в бомбардирской роте Преображенского полка. С 1698 г. писарями этой роты были И. К. Муханов и Л. Кутуков²⁴, возможно, что именно они и вели эти записи. По данным Ратча, журнал 1700 г. писал бомбардир Кочетов²⁵. П. Н. Петров называет эти журналы «преображенскими походными журналами», которые велись «при государе в дежурстве»²⁶. Примером «преображенского походного журнала» (помимо вошедших

²⁰ «Походный журнал 1721 г.», СПб., 1855. Подлинник его в Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 2, лл. 211—254.

²¹ «Походные журналы 1697—1698 гг.», СПб., 1853; Н. Г. Устрилов. Указ. соч., т. III, СПб., 1858. Приложения, стр. 589—620.

²² В. Ф. Ратч. Петр Великий как артиллерист и как капитан бомбардиров. — «Артиллерийский журнал», 1857, № 2, стр. 97.

²³ А. И. Андреев. Петр I в Англии в 1698 г. — «Петр Великий». Сборник статей. М.—Л., 1947, стр. 63—103; Ф. Туманский. Собрание разных записок и сочинений... о жизни и деяниях... Петра Великого, ч. 3. СПб., 1787, стр. 56—70.

²⁴ А. Чичерин, С. Долгов, А. Афонасьев. История лейб-гвардии Преображенского полка 1683—1883 г., т. IV. СПб., 1883. Приложения, стр. 9.

²⁵ В. Ф. Ратч. статья, стр. 97.

²⁶ П. Н. Петров. История Санкт-Петербурга. СПб., 1885, стр. 37.

в издание «Путевые и походные журналы») может служить «Поденная роспись осады Нотебурга»²⁷.

С созданием в 1704 г. Кабинета Петра I под руководством кабинет-секретаря А. В. Макарова ведение журналов сосредоточивается в Кабинете и становится более регулярным. Макаров вел записи сам или попеременно с И. А. Черкасовым и другими чиновниками Кабинета²⁸. Черкасов иногда заменял кабинет-секретаря при Петре, в таких случаях он и вел записи в журнале²⁹. И в отсутствие царя в Кабинете продолжали прилежно записывать происходящие события³⁰.

За некоторые годы сохранилось до пяти журналов, частично повторяющих и в значительной степени дополняющих друг друга³¹.

Все петровские журналы и особенно собственноручные журналы сухопутных и морских кампаний — важнейший источник для изучения русской военной истории³². Они дают ценные сведения о действиях русской армии и флота, о стратегии и тактике, о развитии русской военной мысли, о строительстве укреплений, о кораблестроении, о постройке гаваней, об испытании и применении в бою различных видов оружия и его усовершенствовании³³, о военных советах

²⁷ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 15, лл. 1—7. Была напечатана отдельно в 1702 г. и вошла в состав Марсовой книги.

²⁸ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, оп. 6, д. 103, лл. 141—147; д. 20, лл. 68—76; отд. I, кн. 27, ч. 2, л. 1—18; ч. 1, л. 480 и сл.; «Походный журнал 1714 г.», СПб., 1854 (V); «Походный журнал 1723 г.», СПб., 1855 (II); см. также: «Определение о содержании дел в Кабинете его величества» 1721 г. в ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 94, лл. 1—5 (опубликовано в кн.: Н. А. Воскресенский. Законодательные акты Петра I, т. I. М.—Л., 1945. Приложение, стр. 171—173).

²⁹ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 64, л. 905; кн. 68, л. 1094.

³⁰ «Походные журналы 1715 г.», СПб., 1855 (III); «Походные журналы 1718 г.», СПб., 1855 (IV) и «Походные журналы 1719 г.», СПб., 1855 (IV).

³¹ «Извлечения», предисловие. Так, к 1722 г. относятся: собственноручный петровский журнал с 15 июля по 24 октября (ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 2, лл. 434—506); кабинетный журнал, писанный А. В. Макаровым и кем-то из его помощников (там же, лл. 353—422 об.); обстоятельный кабинетный журнал (упоминается там же, лл. 507); там же, лл. 439—554 об.; там же, кн. 72, лл. 161—197.

³² А. П. Глаголова считает, что журналы Шереметева — более ценный источник, чем журналы Петра I (указ. статья, стр. 224—225).

³³ «Извлечения», стр. 74 и др.; «Походный журнал 1706 г.», СПб., 1854, стр. 92—93.

русского командования, о деятельности Петра I и его военачальников. Есть в них и краткие биографические сведения об офицерах армии и военно-морского флота, о корабельных мастерах.

Действия союзных войск и датского флота, шведской армии и флота, английского флота, военные советы представителей русского командования с союзниками, дипломатическая история, тесно связанная с историей войны, — все это также нашло довольно подробное отражение в журналах Петра I³⁴.

Сведения по военной истории есть и в журналах заграничных путешествий Петра I. Так, в «Обстоятельном журнале о вояже его царского величества в 1716 и 1717 гг. в Голландию и Францию» сообщается, что 10 апреля 1717 г. Петр I узнал о намерении шведов высадить десант к русской границе и тотчас был послан указ фельдмаршалу Шереметеву о соответствующих приготовлениях³⁵.

Помимо описания военных действий флота, любопытны и такие сведения, как запись о том, что в Петербурге приготовленную к спуску яхту «везли улицею новопостроеною машинью»³⁶, или рассказ о спасении в 1710 г. у Березовых островов провиантских судов и галер, отнесенных льдами в открытое море: по приказу Петра I два фрегата пробились сквозь льды и вывели все суда в гавань³⁷.

В канделяриях фельдмаршалов Б. П. Шереметева и А. Д. Меншикова журналы велись регулярно, причем в них заносились также и копии входящих и исходящих документов. Журналы эти обстоятельно изучены А. П. Глаголовой³⁸.

Генералы Л.-Н. Аларт, А. И. Репнин и Р. Х. Боур также вели регулярные журнальные записи, о чем свидетельствуют отрывки из дневника Аларта, дошедшие до нас в составе «Записок» Юста Юля, написанная Алартом

³⁴ «Извлечения», стр. 50—51, 65, 89, 92, 100, 123.

³⁵ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 14, л. 168.

³⁶ «Извлечения», стр. 126.

³⁷ Там же, стр. 19; ср. «Письма и бумаги императора Петра Великого» (далее — П. и Б.), т. X. М., 1956, прим. к № 3710.

³⁸ См. выше, стр. 370. Походные журналы Б. П. Шереметева вел, по-видимому, некто Кузьма Попов (ЦГАДА, Каб. ПВ, оп. 6, д. 55, л. 39).

«История Петра Великого»³⁹, выписки из журналов 1701—1706 гг., присланные Репниным в Кабинет по просьбе А. В. Макарова для «Гистории Свейской войны»⁴⁰, и многочисленные упоминания журналов Репнина в переписке и «мемориях» Макарова⁴¹. Журнал Боура за 1715 г. сохранился в составе военно-походного журнала Б. П. Шереметева. По-видимому, были журналы также и у Я. Ф. Долгорукова и А. А. Вейде⁴². В «Записках» П. Н. Крекшина упоминаются журналы за 1709 г. генерал-лейтенанта Я. В. Брюса, генерал-поручика К.-Э. Ренне и коменданта Полтавы А. С. Келина. В «Поденную записку» включен «Экстракт из журнала генерал-майора Лессия» (1719 г.)⁴³.

Офицеры, командовавшие более мелкими соединениями, вероятно, также вели регулярные журналы, но найти их в ЦГАДА не удалось.

До нас дошло много «журналов», описывающих отдельные сражения и осады городов и крепостей. Возможно, что и эти журналы были частью регулярных повседневных записок. Составлялись такие «журналы» обычно командирами действовавших соединений. Так, взятие Ревеля описано в журнале Боура⁴⁴. Интересен обстоятельный рассказ «Юрнала или Поденной росписи, что под крепостью Нарвой чинилось» (1704 г.)⁴⁵. О разгроме шведами под Клещком отряда С. П. Неплюева и Д. Апостола узнаем из по-

³⁹ «Записки Юста Юля, датского посла при Петре Великом (1709—1711)». М., 1899, стр. 359—369; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 12 (перевод). Упоминание о дневнике Аларта см. в «Чтениях ОИДР», 1861, кн. 4, смесь, стр. 52.

⁴⁰ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 17, лл. 125—141, 147—156; Д. Ф. Масловский. Северная война. Документы 1705—1708 гг.—«Сборник военно-исторических материалов» (далее — «Сборник ВИМ»), вып. I. СПб., 1892, стр. 298—315; Н. Г. Устрялов. Указ. соч., т. IV, ч. 2, стр. 409—410.

⁴¹ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 2, лл. 105 об., 149; там же, оп. 6, д. 54, л. 30.

⁴² А. П. Глаголева. Указ. статья, стр. 219; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 65, л. 290 об.

⁴³ «Библиотека для чтения», т. 97, ч. 2. СПб., 1849, отд. III, стр. 40, 46, 65, 83—87; см. также: «Труды Русского военно-исторического общества», т. III. СПб., 1909, стр. 261—268; «Журнал или Поденная записка... Петра Великого с 1698 г. даже до заключения Нейштадтского мира» (далее — «Поденная записка»), ч. II. СПб., 1772, стр. 111—116.

⁴⁴ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 65, л. 304 (упоминание).

⁴⁵ Там же, кн. 19, л. 327.

ходного журнала Неплюева (с 1 марта по 19 апреля 1706 г.)⁴⁶. Сохранился и «Журнал действий полковника Шувалова под Нейшлотом» (1714 г.)⁴⁷. В нем приведена роспись офицеров (по чинам и полкам), сражавшихся под командованием И. М. Шувалова, кратко описываются военные действия, количество пленных, трофеи и потери и сообщается, кто оставлен в гарнизоне взятого города.

В «мемориях» Макарова упоминаются журналы военных действий: отряда И. И. Бутурлина у деревни Лаппала, полковника В. Н. Зотова о взятии Аренсбурга и Ревеля, В. Д. Корчмина, командовавшего артиллерией под Бауском, и журнал К.-Э. Ренне об осаде Браила. И. И. Бутурлин вел журнал во время Прутского похода⁴⁸.

Однако не все командиры вели журналы, так, не было их у М. М. Голицына. В тех же «мемориях» Макаров пишет: «Об акции у Лаппала князь Михайла Михайловича вынять из ево писем»⁴⁹.

Вели журналы и офицеры, посылавшиеся в разведку, так, в «Поденную записку» включен журнал майора Телепнева, посланного с отрядом в разведку в 1720 г.⁵⁰

На основании журналов составлялись реляции о военных действиях⁵¹, при этом часто реляцией служила просто часть журнала, иногда же текст журнала при составлении реляции значительно сокращался. Журнал полковника Шувалова был напечатан в «Ведомостях» в Москве и в Петербурге как реляция⁵². «Обстоятельная реляция о взятии города Выборга», напечатанная в Москве 12 июля 1710 г., —

⁴⁶ «Русская старина», 1891, октябрь, стр. 25—32.

⁴⁷ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 21, лл. 517—527 об.; издан в кн.: А. З. Мыслевский. Северная война на Ингерманландском и Финляндском театрах в 1708—1714 гг. СПб., 1893, стр. 225—231 и «Материалы для истории Гангутской операции» (далее — МИГО) вып. III, Пг., 1914, стр. 65—73.

⁴⁸ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 65, л. 304; там же, оп. 6, д. 46, л. 14 об.; д. 33, л. 21 об.; отд. I, кн. 30, лл. 113, 80—81.

⁴⁹ Там же, отд. I, кн. 65, л. 304.

⁵⁰ Там же, оп. 6, д. 106, л. 44 об.; «Поденная записка», ч. II, стр. 135.

⁵¹ Для их составления привлекались и другие документы (дописания, росписи трофеев, списки пленных и т. п.), но основным источником были журналы.

⁵² «Ведомости времени Петра Великого», вып. II. М., 1906, стр. 198—200.

это часть журнала (по-видимому, Ф. М. Апраксина) с 21 марта по 30 апреля, правленная Петром I и Макаровым. Отрывком журнала, также правленного Петром, безусловно является и реляция о взятии Кексгольма⁵³.

В Адмиралтействе, в корабельном и галерном флоте регулярному ведению журналов придавалось еще большее значение, чем в армии.

В походной и домовой канцелярии генерал-адмирала Ф. М. Апраксина записи делались повседневно, в них описывались действия самого Апраксина и частей армии и флота, находившихся под его командованием. В ЦГАДА хранится «Экстракт из журнала адмирала Апраксина 1708 г.» о действиях русского флота в финских шхерах, о высадке отряда полковника Толбухина на Березовых островах, о победе над шведами у местечка Ракобор и о сражении на Неве⁵⁴. В «мемориях» Макарова упоминается журнал Апраксина, рассказывающий об осаде Выборга⁵⁵. О действиях галерного флота в Финляндии в 1713 и 1714 гг. мы узнаем также из очень подробных апраксинских журналов⁵⁶. Сохранились и журналы генерал-адмирала за 1716—1719 гг.⁵⁷ Особенно интересны в этих «журналах» описания военных советов. Наряду со «словесными консилиумами» устраивались продолжавшиеся по нескольку дней советы, для которых каждый участник писал свое особое «мнение», затем все «мнения» сводились в «экстракт» и

⁵³ А. З. Мышиловский. Указ. соч., стр. 117—127; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 20, лл. 263—268, 269—272; «Описание изданий гражданской печати. 1708—январь 1725 г.», М.—Л., 1955, № 15.

⁵⁴ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 20, лл. 162—173 об. «Экстракт» издан в кн.: А. З. Мышиловский. Указ. соч., стр. 47—53; ср. ЦГАДА, Каб. ПВ, оп. 6, д. 25, лл. 3—4.

⁵⁵ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 65, л. 304. Сам журнал, вероятно, хранится в ЦГАВМФ.

⁵⁶ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 21, лл. 333—347; МИГО, вып. III, стр. 75—119; «Извлечения», стр. 81—108 (без приложений и с некоторыми неточностями). «Экстракт» из этого журнала за время с 7 сентября по 16 октября издан в кн.: «Сборник ВИМ», вып. V. СПб., 1893, стр. 271—272; «Материалы для истории русского флота» (далее — МИРФ), ч. I. СПб., 1865, стр. 571—572.

⁵⁷ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 22, лл. 45—167. Журналы изданы в «Извлечениях», стр. 106—178; «Экстракт из журнала генерал-адмирала графа Апраксина 1719 г.» вошел в «Поденную записку» (ч. II, стр. 106—111); ср. ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, оп. 6, д. 31, лл. 27—31.

вновь совместно обсуждались, после чего выносилось общее решение, подписывавшееся всеми участниками⁵⁸. Журналы 1707 и 1719 гг., опубликованные как «Журналы Петра I», — это журналы Апраксина⁵⁹. Подробные записи велись в походной канцелярии генерал-адмирала и во время Персидского похода⁶⁰.

До нас дошло много журналов и «экстрактов» из журналов вице-адмирала К. И. Крюйса, начиная с 1699 г., с описания поездки Петра (которого сопровождал Крюйс) в Азов и Керчь⁶¹. «Экстракт» из журнала Крюйса за 1705 г., представленный вице-адмиралом в Кабинет по просьбе А. В. Макарова в 1720 г. для «Гистории Свейской войны», подробно рассказывает об успешной обороне Кроншлота от нападения шведской эскадры, об укреплении обороны острова. Приводится роспись участвовавших в баталии кораблей с указанием численности экипажа и количества пушек, а также роспись трофеев⁶². Весной 1709 г. Крюйс был в Петербурге, и в его «вседневной записке» за это время фиксировались выход и приход судов из Петербурга и Кроншлота, погода, ледоход на Неве и т. п.⁶³ В кабинете Крюйса в 1711 г., когда он был в Троицкой крепости, велась «вседневная записка» — ежедневные краткие записи с 18 по 23 июля о действиях русского и турецкого флотов и о погоде⁶⁴. С 1712 г. Крюйс жил в Петербурге и участвовал в управлении Адмиралтейством, где под его наблюдением регулярно записывались сведения о «погодном приключении»,

⁵⁸ МИГО, вып. III, стр. 102, 97—98; «Походный журнал 1722 г.», стр. 139—161. Эти сведения противоречат предположению Е. П. Подъяпольской о том, что решения военных советов в присутствии Петра были его единоличными решениями и не фиксировались (Е. П. Подъяпольская. Военные советы 1708—1709 гг. — «Полтава». Сборник статей. М., 1959, стр. 135).

⁵⁹ См. прим. 132 на стр. 389.

⁶⁰ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 2, лл. 555—557 об.

⁶¹ «Экстракт» из этого журнала напечатан в «Записках гидрографического департамента Морского министерства», ч. VIII. СПб., 1830, стр. 367—394; ср. «Описание дел архива Морского министерства», т. I. СПб., 1877, стр. 4.

⁶² МИРФ, ч. I, стр. 67—77.

⁶³ Там же, стр. 180—181.

⁶⁴ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 13, лл. 606—607 об. Записка издана С. И. Елагиным в «Истории русского флота. Период Азовский. Приложения», ч. II. СПб., 1864, стр. 121—127.

состоянии льдов, действиях флота, работе Адмиралтейства, о приходе в Петербург русских и иностранных судов⁶⁵.

Шаутбенхарт галерного флота И. Ф. Боцис и поручик Н. А. Сенявин также систематически вели журнальные записи⁶⁶. В «журналах» Сенявина, прошедшего морскую службу от матроса до адмирала, много ценных сведений о действиях русского и шведского флотов, об учениях на кораблях, о кригсрехтах, русских морских обычаях. В ЦГАДА хранится «Экстракт журналов» Ф. И. Соймонова, дающий новые сведения о Персидском походе⁶⁷.

В журналах офицеров армии и флота отразилась характерная для того времени умелая организация взаимодействия армии и флота. Так, из журнала генерал-майора П. П. Ласси узнаем о действиях пятитысячного десанта под его командованием, доставленного в 1721 г. в Швецию галерной эскадрой⁶⁸. В журнале Сенявина сообщается о высадке в 1708 г. отряда морских гренадеров в Борго, о том, как сам Сенявин осенью того же года командовал гренадерской ротой во время баталии у Сойкиной мызы, когда «шпагою» взяли в плен 1 тыс. шведов. На каждом корабле, на каждой галере также были заведены журналы⁶⁹. В журналах К. Н. Зотова, командовавшего в 1719—1720 гг. кораблями «Девоншир», потом «Лаферм», описываются действия корабля и в виде кратких табличных выписок — содержание приказов Зотова и копии его писем и донесений⁷⁰.

Тщательно фиксировались данные морской разведки. В 1714 г. И. М. Головину было приказано по пути «мерять

⁶⁵ МИГО, вып. III, стр. 121—127; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, оп. 6, д. 49, л. 79—79 об., кн. 27, ч. 2, лл. 228—229; отд. II, кн. 60, лл. 257—348 об.

⁶⁶ ЦГАДА, Каб. ПВ, оп. 6, д. 55, лл. 77—78 об.; «Записки гидрографического департамента Морского министерства», ч. X. СПб., 1852, стр. 326—359 (журналы 1705—1708, 1710 и 1712 гг.); «Извлечения», стр. 1—79 (журналы 1705—1718 гг.).

⁶⁷ Л. А. Гольденберг. Федор Иванович Соймонов (1622—1780). М., 1966, стр. 69—78.

⁶⁸ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 22, лл. 382—387; ср. оп. 6, д. 42, лл. 8 об.—9.

⁶⁹ «Описание архива Морского министерства», т. I, стр. 279, 408; МИГО, вып. III, предисловие; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 55, лл. 954—957.

⁷⁰ ЦГАДА, Госархив, разр. XXI, д. 1, ч. 1, лл. 7—34 об., 386—393.

воду и примечать, где корабельный ход и где свободно скампавеем от кораблей и записывать имянно». Этот журнал вел капитан Жюрге⁷¹.

Когда корабли стояли в гавани, в корабельные журналы записывали погоду, прибытие и отбытие русских и иностранных кораблей, морские сигналы и т. п. В «Журнале о бывшем в Ревеле штурме 1716 года ноября 9—10» рассказывается о направлении ветров, разрушениях в гавани, повреждениях, причиненных стоявшим в Ревеле кораблям⁷².

На верфях велись журналы, дающие любопытные сведения о строительстве флота⁷³. Московский обер-комендант кн. П. А. Голицын, которому летом 1712 г. было поручено провести построенные на Нерлской и Дубенской пристанях грузовые суда из Волги в Тверцу, вел путевой журнал с подробным описанием фарватера от Твери до Торжка⁷⁴.

По корабельным журналам писались реляции о морских кампаниях. Реляцию о Гангутской морской баталии Петр I написал по журналу Ф. М. Апраксина, при этом значительно его дополнив⁷⁵.

«Юрналы» петровского времени были прежде всего отчетными документами. Обязательность ведения корабельных журналов зафиксирована еще в 1702 г. в «Разсуждении о начищающемся флоте на Остзее», по которому адмиралам предписывалось для проверки исполнения указов ежемесячно требовать от капитанов судов журналы⁷⁶. В петровской инструкции капитану А. Рейсу, командовавшему тремя фрегатами, посланными весной 1710 г. на соединение с датским флотом, рекомендовалось «всему, что в вашем пути случится, добрую записку держать»⁷⁷. В июле 1711 г.

⁷¹ МИГО, вып. III, стр. 117.

⁷² МИРФ, ч. 2. СПб., 1865, № 1491. Вел этот журнал, по-видимому, капитан-командор П. И. Сиверс, командовавший в то время ревельской эскадрой.

⁷³ Н. Г. Устрилов. Указ. соч., т. IV, ч. 2, стр. 513—518 (журналы 1703—1704 гг. о строительстве на Олонецкой верфи; возможно, их автором является Ф. С. Салтыков, работавший в те годы на Олонецкой верфи).

⁷⁴ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 21, лл. 127—150.

⁷⁵ А. Э. Мышилевский. Указ. соч., стр. 223—225; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 21, лл. 514, 546, 549; ср. МИГО, вып. III, стр. 87—91.

⁷⁶ П. и Б., т. III. СПб., 1893, № 728.

⁷⁷ Там же, т. X, № 3690.

Крюйс из Троицкого посыпал Петру I журналы о действиях русского и турецкого флотов⁷⁸. После морской кампании 1714 г. в адмиралтейскую канцелярию были поданы журналы всех судов корабельного и галерного флотов, участвовавших в этой кампании⁷⁹.

Журналы подавались не только после окончания кампаний, но и во время военных действий. В 1714 г. генерал-майор И. М. Головин, командовавший эскадрой из девяти скампавей, вернувшись к флоту, вручил генерал-адмиралу Апраксину «Журнал о бытности своей на швецкой стороне»⁸⁰. В 1721 г. капитан З. Мишуков, командовавший кораблем «Нейштат», севшим на мель близ острова Эзель, пытаясь оправдаться, послал Петру I письмо и «диурнал» похода в виде таблицы (часы, узлы, сажени, румб, ветер, погода, действия корабля) и «диурналы» всех офицеров и штурманов⁸¹.

Согласно Адмиралтейскому регламенту (1722 г.), по возвращении из плавания капитан корабля был обязан журналы свои и офицеров своего экипажа сдавать командующему флотом вместе с рапортом о состоянии корабля и команды⁸². В Портовом регламенте (1722 г.) повторяется это же предписание, кроме того, из главы, определяющей обязанности вахтенного офицера, узнаем, что он должен был «всему держать журнал и рапортовать главному командиру над портом», «записывать, какой нации шкипер..., откуда он прибыл, с каким грузом и по вся субботы из записной книги делать выписку и посыпать к главному командиру над портом»⁸³.

В морских училищах ведение журналов было специальным предметом, о чем свидетельствуют списки учеников навигаторской школы и Морской академии с 1711 по 1724 г.⁸⁴

⁷⁸ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 13, л. 605—605 об.

⁷⁹ МИГО, вып. III, предисловие.

⁸⁰ Там же, стр. 108.

⁸¹ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 56, лл. 329—330 об.

⁸² «Регламент Петра Великого... о управлении Адмиралтейства и верфи и о должностях Коллегии адмиралтейской...», ч. II. СПб., 1778, гл. V, пункт 16, стр. 43—44.

⁸³ «Часть вторая регламента морского, в которой определено о всем, что касается доброго управления в бытность флота в порте, також о содержании портов и рейдов». СПб., 1722, гл. V, § 16, стр. 42; гл. XVI, § 8, стр. 58—59.

⁸⁴ МИРФ, ч. III, СПб., 1866, стр. 309, 314, 345; «Записки гидрографического департамента Морского министерства», ч. VIII, стр. 593.

Армейские журналы также были официальным отчетным документом. Для записи журналов печатались специальные «юринальные» календари с пробелами для рукописных заметок⁸⁵. В январе 1709 г. по распоряжению Петра I в армию было прислано 2 тыс. карманных календарей «в полдеть, дабы возможно было афицерам на каждый день приписывать свои дела»⁸⁶. Военным уставом 1719 г. генерал-квартирмейстеру поручалось «записную книгу или протокол иметь и войскам все походы и бывшие лагери записывать и чертежи оным рисовать...»⁸⁷. Журналы сражений и осад, в которых Петр I не принимал участия, пересыдались ему вместе с соответствующими чертежами⁸⁸. В январе 1723 г., вернувшись из «низового похода», генерал-адмирал Апраксин привез Петру I журнал коменданта Дербента полковника Томаса Юнгера⁸⁹. Подполковник Ингерманландского полка Бельский, посланный в 1719 г. Апраксиным «в партию», по возвращении рапортовал, что действовал согласно инструкции генерал-адмирала и «подал тому журнал»⁹⁰. Журналы домовой канцелярии Крюйса с записями о погоде, приходе и уходе русских и иностранных кораблей регулярно, через каждые два-три дня пересыдались Петру и Меншикову, когда они уезжали из Петербурга⁹¹.

Во время военного суда над Крюйсом в 1713—1714 гг. для следствия использовались морские журналы⁹².

Второй и не менее важной функцией журналов была информация. Петровское правительство широко использовало сообщения о победах русской армии и флота для популяризации своей внешней политики внутри страны и вне ее, для борьбы с внутренней реакцией и внешними врагами.

⁸⁵ П. П. Пекарский. Наука и литература в России при Петре Великом, ч. I. СПб., 1862, стр. 313; ч. II. Приложения, стр. 682; «Описание документов и дел, хранящихся в архиве святейшего правительственного Синода», т. XX. СПб., 1908, ст. 781.

⁸⁶ П. и Б., т. IX, вып. 1. М.—Л., 1950, № 2959; ЦГАДА, Госархив, разр. V, д. 9, л. 21 об.

⁸⁷ «Книга Устав воинский». СПб., 1719, стр. 29; Л. Г. Бескровный. Очерки по источниковедению военной истории России. М., 1957, стр. 116.

⁸⁸ П. и Б., т. III, № 651, 652, 904, 1010; т. VIII, вып. 1. М.—Л., 1948, № 2681, 2722—2732; т. X, № 3903, 4184 и прим.

⁸⁹ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 3, л. 4—4 об.

⁹⁰ Там же, кн. 22, л. 127.

⁹¹ Там же, оп. 6, д. 49, л. 79—79 об.; отд. II, кн. 55, лл. 854—859, 862, 958—1032; кн. 56, л. 29; кн. 57, лл. 907—908, 918—921.

⁹² «Описание дел архива Морского министерства», т. I, стр. 40.

Если в начале Северной войны Петр I писал «известительные письма», подробно описывающие военные действия русских войск⁹³, то позже он стал посыпать вместе с краткими письмами копии «юналов»: «А для пространного выразумления, что делалось, прилагаю журнал»⁹⁴.

Журналы и реляции о малых и больших победах читались в церквях «всему народу» после благодарственных молебнов. Именно так был извещен Петербург в 1719 г. о захвате трех шведских кораблей⁹⁵, а в 1723 г. из только что полученной реляции Матюшкина — о взятии Баку⁹⁶. Реляцию о подвиге сержанта М. Шепотева, захватившего в 1710 г. два шведских адмиральских бота, читали по распоряжению Петра I офицерам Преображенского полка⁹⁷.

Получив известие о победе, Петр требовал немедленной присыпки «юналов» и чертежей, «чтоб могли напечатать и разослать»⁹⁸. Он редактировал текст, требовал дополнительных сведений, писал пояснения к чертежам, иногда составляя их сам⁹⁹. Журналы и реляции печатались и гражданским шрифтом, и кириллицей, самостоятельно или в «Ведомостях»¹⁰⁰. 21 июня 1721 г. в Петербурге было получено извещение о возвращении из Финляндии галерной эскадры под командованием генерал-лейтенанта Ласси и его журнал, а 24 июня этот журнал был уже напечатан форматом «Ведомостей», но без номера. 19 июля он вышел в Москве как № 2 «Ведомостей»¹⁰¹.

⁹³ Такие письма посыпались ближайшим сотрудникам Петра I: А. Д. Меншикову, Ф. Ю. Ромодановскому, сенаторам, послам, в Синод и т. д. (П. и Б., т. I. СПб., 1887, № 103, 111; т. II. СПб., 1889, № 553; т. III, № 680).

⁹⁴ См. письмо Сенату от 30 августа 1722 г., к которому был приложен «Экстракт из журнала», напечатанный в Москве в 1722 г. («Описание изданий гражданской печати», № 701); П. П. Пекарский. Указ. соч., ч. II. СПб., 1862, стр. 526; «Русский вестник», т. 110, М., 1874, март, стр. 36—41; «Северный архив», 1823, № 18, стр. 359—360; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 30, л. 225 об.

⁹⁵ «Извлечения», стр. 100.

⁹⁶ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 3, л. 10; «Походный журнал 1723 г.» СПб., 1855, стр. 21.

⁹⁷ А. Чичерин, С. Долгов, А. Афонасьев. Указ. соч., т. IV. Приложения, стр. 27—28.

⁹⁸ П. и Б., т. III, № 652, 724.

⁹⁹ «Описание изданий гражданской печати», № 13.

¹⁰⁰ Там же, № 383.

¹⁰¹ Там же, № 593; П. П. Пекарский. Указ. соч., ч. II. стр. 538; «Поденная записка», ч. 2, стр. 163—170.

Значительная часть «юналов» (о взятии Нарвы, о сражении под Лесной, о Полтавской битве и др.) была напечатана в виде плакатов с планами сражений. Плакаты эти размещались на улицах Москвы и Петербурга и рассыпались по другим городам¹⁰².

«Юнал» об осаде Нотебурга был напечатан в Москве в 1000 экземпляров¹⁰³. Реляцию о сражении с войсками Левенгаупта в Курляндии 19 июля 1705 г. Петр I получил от Шереметева в Вильно 22 июля, а 24 июля она уже была напечатана¹⁰⁴. Реляцию о сражении под Лесной Шереметеву было приказано «прибить везде по городам и местечкам, чтоб черкасы о той победе ведали», и «продавать везде на Москве и в городех»¹⁰⁵. В 1709 г. из Москвы в Тобольск был послан «ящик с журналы во объявление народа всего Российского государства и в Сибирской стране»¹⁰⁶. Грамоты о победах 1710 г. также рассыпались по всем городам¹⁰⁷. Журнал военных действий отряда полковника И. М. Шувалова под Нейшлотом 20—29 июля 1714 г. был напечатан в «Петербургских ведомостях» уже 7 августа¹⁰⁸. Ратификация мирного договора со Швецией была напечатана в 6 тыс. экз.¹⁰⁹

По распоряжению Петра I в Персидский поход въяли из московской типографии «7 художников и всякие принадлежащие до печатания с одним станком материалы»¹¹⁰. «Юналы» и реляции о походе печатались и в Москве¹¹¹.

Помимо задач пропагандистских, сообщение «юналов» часто преследовало чисто практические цели. Так в июне 1711 г., дойдя с основными силами до Прута, Петр I от правил идущему вслед с дивизией А. И. Репину письмо,

¹⁰² Т. А. Быкова. Первые печатные источники о Полтавской победе. — «Полтава», Сборник статей, стр. 352—353.

¹⁰³ П. П. Пекарский. Указ. соч., ч. I, стр. 269.

¹⁰⁴ Там же, ч. II, стр. 119; «Поденная записка», ч. 1, стр. 120.

¹⁰⁵ П. и Б., т. VIII, вып. 1, № 2840; вып. 2, М., 1951, прим. к № 2689. Реляции печатались на одной стороне, чтобы можно было их расклеивать на улицах.

¹⁰⁶ ЦГАДА, ф. 214 (Сибирский приказ), кн. 1509, л. 32 об.

¹⁰⁷ П. и Б., т. X, прим. к № 4032.

¹⁰⁸ «Описание изданий гражданской печати», № 138; «Ведомости времени Петра Великого», вып. 2, М., 1906, стр. 198—200.

¹⁰⁹ П. П. Пекарский. Указ. соч., ч. II. Приложения, стр. 677.

¹¹⁰ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 60, л. 14.

¹¹¹ «Описание изданий гражданской печати», № 701, 702, 708, 710, П. П. Пекарский. Указ. соч., ч. II, стр. 526.

предупреждающее о недостатке воды по пути, и выдержку из журнала, в которой указывалось, где армия останавливалась, каково расстояние между отдельными пунктами, есть ли в них вода и какая¹¹².

«Юриналы» о победах русской армии и флота широко использовались петровским правительством в дипломатических целях в противовес враждебной информации, «неправо сплетенной» и распространяемой шведскими дипломатами и их явными и скрытыми союзниками. В «Поденной записке» читаем: «Шведские генералы Красов и Станислав Лещинский, услыша о Полтавской баталии, сочиняли и рассыпали ведомости, весьма тому противныя»¹¹³. В. А. Долгорукий писал в августе 1709 г. из Копенгагена, что шведы «о баталии, бывшей под Полтавою, разглашают, будто король шведский победу одержал и идут будто прямо к Москве»¹¹⁴. После Гангутской победы Петру сообщили, что «из Гамбурга и Кенигсберга писали в фальшивых газетах о нашем флоте, будто весь побит и Ваше величество с одним кораблем спаслися»¹¹⁵.

Реляции и «юриналы» печатались на иностранных языках и рассыпались союзным государствам и их министрам, русским послам за границей, иностранцам, жившим в Москве и Петербурге, публиковались в иностранных газетах. В августе 1720 г., извещая русских послов о победе над шведской эскадрой при Гренгаме, Петр поручал им «сию ведомость как возможно разгласить, напечатав в газетах»¹¹⁶. В это же время и Остерман просил Макарова прислать реляцию о Гренгаме для отправки русским послам¹¹⁷. Реляции и «юриналы» помогали русским дипломатам опровергать ложные известия, исходившие из шведских источников, ориентироваться в военной обстановке и тем самым содействовали успеху переговоров, которые им были поручены¹¹⁸.

¹¹² П. и Б., т. XI, вып. 1. М., 1962, № 4542.

¹¹³ «Поденная записка», ч. 1, стр. 225.

¹¹⁴ П. и Б., т. IX, вып. 2. М., 1952, прим. к № 3285.

¹¹⁵ В. Н. Берх. Собрание писем императора Петра I с ответами на оные, ч. 2. СПб., 1829, стр. 283.

¹¹⁶ П. и Б., т. III, прим. к № 756; т. IV, вып. 1. СПб., 1900, № 1372; т. VIII, вып. 2, прим. к № 2689; ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 20, л. 160; МИРФ, ч. II, № 2207.

¹¹⁷ Каб. ПВ, отд. II, кн. 52, л. 420.

¹¹⁸ С. И. Кедров. Русь Петра Великого за границей. Посольство князя Б. И. Куракина в Ганновер в 1709—1710 гг. — «Русский архив», 1905, кн. 1, вып. 3, стр. 409.

Военные журналы петровского времени — официальные отчетные документы и средство информации — были в то же время произведениями историографическими по содержанию и по замыслу¹¹⁹. С. А. Пештич называет журналы «историческими произведениями особого рода — хроникой современных событий»¹²⁰. О развитии и распространении исторических знаний в период преобразований, об их широком применении в дипломатии и внутренней политике подробно рассказано в работах П. П. Пекарского и С. А. Пештича.

Общеизвестен интерес к истории широких слоев русского общества той поры, начиная от самого Петра I и его сотрудников и кончая безвестным «грамматистом» Славяно-грамматического училища в Переяславле-Рязанском¹²¹. В 1708 г. боярин Т. Н. Стрешнев, ведавший Разрядом, писал Петру I: «Изволь приказать отписать к Мусину, чтобы напечатать книгу походов Вашей милости с Азовских походов все или той книги списать, и в приказех было бы и в домы наши, кто похочет, давать. Истинна пишу, а бес писма такие изрядные дела оставить не надобна...»¹²²

Об историографическом назначении журналов свидетельствуют история их возникновения¹²³, постоянная забота Петра I о ведении журналов, особенно указ 1705 г., согласно которому Посольскому приказу поручалось вести «диариуш» Северной войны¹²⁴, подготовка к изданию сборника журналов и реляций — «Марсовой книги», использование журналов при написании исторических произведений о Северной войне, записи Макарова на полях кабинетных журналов 1723—1725 гг. о внесении в них дополнительных сведений¹²⁵.

¹¹⁹ Ср. С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 90. В. Н. Строев считал журналы Петра I подготовительным материалом для истории его царствования (В. Н. Строев. Указ. соч., стр. 49).

¹²⁰ С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 86.

¹²¹ ЦГАДА, Рукописный отдел библиотеки Московского Главного архива Министерства иностранных дел, № 368—818.

¹²² ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. II, кн. 7, лл. 1133—1134 об.; см. также С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 93—94.

¹²³ См. выше стр. 372. Ср. П. и Б., т. III, № 724.

¹²⁴ Там же, т. IV, вып. 2, прим. к № 1196; ПСЭ, т. IV, № 2040; ЦГАДА, Приказные дела новых лет, оп. 1, 1705 г., д. 72, л. 1; д. 17, л. 18; 1703 г., д. 27, лл. 1—2; д. 20, л. 7 об.

¹²⁵ С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 91—92; ЦГАДА; Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 3, лл. 9 об., 10 об., 207—209.

Военные журналы петровского времени, написанные очевидцами и участниками по следам событий¹²⁶, — исторические источники большой ценности, к тому же в некоторых случаях являющиеся единственными источниками сведений о событиях, об утраченных документах¹²⁷. Ценность журналов как исторических источников подтверждается широким использованием их в исторических трудах, начиная с петровского времени и до наших дней¹²⁸.

Далеко не все военные журналы изданы, к тому же старые публикации не всегда удовлетворяют современным археографическим требованиям. Значительная часть журналов самого Петра I издана, но эти публикации неполны.

¹²⁶ Лишь небольшая часть военных сведений приводится «по ведомостям», но при этом следует иметь в виду, что и само время сообщения ведомостей также интересно и существенно для исследователя, изучающего военную историю. От журналов, писавшихся повседневно, необходимо отличать журналы, написанные позже по требованию кабинет-секретаря Макарова специально для «Гистории Свейской войны». Такие журналы составлялись или на основе регулярных записей, или, если систематические записи не велись или не сохранились, по письмам и другим документам. Таковы «журналы служб» Б. П. Шереметева (краткие выписки из походных журналов с реляциями, начиная с Нарвского похода и кончая взятием Дерпта), А. И. Репнина (с 1699 по 1706 г.) и М. М. Голицына (с 1695 по 1722 г.), затребованные Макаровым в 1719—1720 гг. (ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 17, лл. 1—204); ср. «Экстракт о службах князя Голицына» в кн.: Д. Ф. Масловский. Указ. соч., вып. 1, стр. 315—326. Представенный в Кабинет в это же время «Журнал служб» П. М. Апраксина написан в отличие от вышеуказанных «как мог упамятовать», что снижает его ценность как источника (ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 17, л. 8).

Кроме того, Макаровым и другими чиновниками Кабинета составлялись «юриналы обстоятельный» — сводные тексты, написанные на основании нескольких журналов, современных событиям, и других документов, как подготовительный материал для «Гистории Свейской войны» (ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 65, л. 304). Следует иметь в виду, что иногда трудно отличить подлинный журнал от копии, сделанной для «Гистории», тем более что в отдельных случаях Макаров, по-видимому, работал непосредственно над подлинником журнала, внося в него дополнения и исправления, необходимые для «Гистории».

¹²⁷ П. и Б., т. XI, вып. 1, № 4561.

¹²⁸ Ф. И. Соймонов. Описание Каспийского моря и чиненных на оном российских завоеваний, яко часть истории императора Петра Великого. СПб., 1763; «Поход боярина и большого полку воеводы А. С. Шеина к Азову...» СПб., 1773; Д. И. Шор. Методы инженерного обеспечения осады укрепленных городов и крепостей, применявшиеся в русских войсках в XVI—XVIII вв. — «Военно-инженерное искусство и инженерные войска русской армии». Сборник статей. М., 1958. Из 17 статей сборника «Полтава» в 7 использованы походные журналы.

В основное издание «Путевые и походные журналы императора Петра Великого», вышедшее в Петербурге в середине XIX в., вошли далеко не все журналы Петра I, даже собственноручные. К тому же выбор журналов для этого издания случаен. Так, нет в этой серии «Поденной росписи осады Нотебурга», одного из кабинетных журналов 1716 г.¹²⁹, журнала 1718 г.¹³⁰ Помимо собственно петровских и кабинетных, вошли в это издание журналы, которые велись в домовой канцелярии А. Д. Меншикова¹³¹, в Адмиралтействе¹³², на Олонецкой верфи¹³³. Есть и другие издания петровских журналов, но и они не соответствуют современным требованиям. Так, в «Материалах для истории русского флота» издан сводный текст, состоящий из относящихся к флоту сведений, извлеченных из разных журналов за 1703—1725 гг.¹³⁴

Со временем, несомненно, будет осуществлено полноценное издание всех сохранившихся военных журналов первой четверти XVIII в., начало этому положено подготовкой в Институте истории СССР АН СССР к изданию самого значительного исторического произведения периода преобразований, первого труда по русской военной истории — «Гистории Свейской войны»¹³⁵. Военные журналы были основным источником «Гистории», в нее вошли все важнейшие сведения журналов. «Гистория» была впервые издана М. М. Шербатовым в 1770—1772 гг. под названием «Журнал или Поденная записка императора Петра Великого», но это издание является библиографической редкостью. К тому же издание осуществлено только по одной из сохранившихся редакций этого произведения, не учтены и не использованы другие редакции, многочисленные черновые материалы, отражающие сложную и длительную работу над составлением и редакти-

¹²⁹ ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, оп. 6, д. 14, лл. 14—17 об.

¹³⁰ Там же, д. 16, лл. 1—8 об.

¹³¹ «Походный журнал 1711 г.», СПб., 1854 (IV); ЦГАДА, Каб. ПВ, отд. I, кн. 27, ч. 1, лл. 19—26.

¹³² «Походный журнал 1707 г.», СПб., 1854 (II); ср. записки за 23 и 24 октября 1712 гг. (стр. 7 и 13); «Походный журнал 1719 г.», СПб., 1855 (V), стр. 130.

¹³³ «Походные журналы 1703 и 1704 гг.», СПб., 1854; Н. Г. Устриков. Указ. соч., т. IV, ч. 2, стр. 513—518.

¹³⁴ «Извлечения».

¹³⁵ О «Гистории» см.: Л. Г. Бескровный. Очерки военной историографии России. М., 1962, стр. 42—45; С. А. Пештич. Указ. соч., ч. 1, стр. 120, 154.

рованием «Гистории». Все эти материалы особенно важны потому, что «Гистория» не была закончена. В щербатовском издании отсутствует научно-справочный аппарат, нет ни оглавления, ни четких подзаголовков, что затрудняет пользование книгой.

Давно наступила пора заново издать «Гисторию Свейской войны», учитывая нынешний уровень знания источников и современные археографические требования. В этом новом издании «Гистории» должны быть устраниены все недостатки щербатовского издания, в частности в примечаниях к тексту или как приложение должен быть дан перечень военных журналов, использованных при составлении «Гистории Свейской войны».